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Ata da reunião ordinária do Programa de Pós-
Graduação em Direito Constitucional da 
Faculdade de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 
 

Aos nove e dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dez, às dez e 
às 17 horas, respectivamente, presididas pelo Prof. Rogerio Dultra dos Santos, 
tiveram início as duas sessões da reunião ordinária do Programa de Pós-
Graduação em Direito Constitucional da Universidade Federal Fluminense, com 
a presença dos Professores: no dia 09, Rogerio Dultra dos Santos, Claudio 
Pereira de Souza Neto, Daniel Andrés Raizman, Eduardo Manuel Val, Evandro 
Menezes de Carvalho, Gustavo Sampaio Telles Ferreira, Roberto Kant de 
Lima, Rodrigo de Souza Costa e Wanise Cabral da Silva; no dia 10, Rogerio 
Dultra dos Santos, Célia Barbosa Abreu, Eduardo Manuel Val, Gustavo 
Sampaio Telles Ferreira, Helena Elias Pinto, Marcus Fabiano Gonçalves. 
Reuniram-se, nas duas sessões, para deliberarem sobre: 1) Aprovação do 
Edital de Seleção do mestrado do PPGDC; 2) Aprovação do Regimento Interno 
do PPGDC; 3) Avaliação do credenciamento dos professores que enviaram 
projeto a convite do PPGDC; 4) Assuntos gerais. Abertos os trabalhos, o 
professor Rogerio Dultra dos Santos trouxe à plenária a minuta do Edital de 
Seleção do PPGDC e o Regimento Interno do PPGDC, este último submetido e 
aprovado pela Capes, para apreciação dos presentes. Quanto ao Edital, a 
plenária decidiu que: a) a inscrição no processo de seleção do PPGDC será 
cobrada, no valor de R$ 100,00 (cem reais); b) a prova de proficiência em 
língua estrangeira será obrigatória para todos os inscritos e será organizada 
sob a forma de interpretação de um texto a ser escolhido futuramente; c) todas 
as provas serão eliminatórias; d) foi fixado calendário de inscrição de 
candidatos e de realização das provas de seleção para o PPGDC; e) a 
bibliografia será a seguinte: na temática geral, SCHMITT, Carl. Sobre el 
Parlamentarismo; NINO, Carlos Santiago. Jurisdição Constitucional; MIRANDA, 
Pontes de. Defesa e Guarda das Constituições; da Linha de Pesquisa 
“Instituições Políticas, Administração Pública e Jurisdição Constitucional”, 
BONAVIDES, Paulo. Do Estado Liberal ao Estado Social; DUGUIT, León. Las 
Transformaciones del Derecho (Público y Privado); GARAPON, Antoine e 
PAPADOPULOS, Ioannis. Julgar nos Estados Unidos e na França; FERRAJOLI, 
Luigi. Direito e Razão; LOEWENSTEIN, Karl. Teoria de La Constitución; 
PEREZ, Jesus Gonzalez. Responsabilidad Patrimonial de las Administraciones 
Publicas; da Linha de Pesquisa “Teoria e História do Direito Constitucional e 
Direito Constitucional Internacional e Comparado”, ARNAUD, André-Jean. 
Governar sem fronteiras: entre globalização e pós-globalização e globalização crítica 
da razão jurídica (capítulo 4); GLENN, Patrick. Legal Traditions of the World (Capítulos 
1 e 2); KELSEN, Hans. Jurisdição Constitucional (Capítulo Quem deve ser o guardião 
da Constituição?); SUAREZ, Francisco. De Legibus (II 13-20). De Iure Gentium. 
(Capítulos XVII-XX); TRINDADE, Antonio Augusto Cançado Trindade. O direito 
Internacional em um mundo em transformação (Parte VIII); URUGUAI, Visconde do 
(Paulino José Soares de Souza). Ensaio sobre o Direito Administrativo (Capítulo 30); 
VIANNA, Francisco José de. O Idealismo da Constituição (PP. 09-69 e pp. 85-117); e) 
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a comissão de seleção será composta por todos os professores credenciados no 
PPGDC. Sobre o tópico da bibliografia, depois de ampla discussão, firmou-se o 
entendimento que esta deveria estar centrada em textos clássicos, com o privilégio 
(não exclusivo) de autores brasileiros ibero e latino-americanos, com contribuição 
sólida e internacionalmente reconhecida na Área de Concentração, com o objetivo de 
firmar a identidade do Programa no que respeita à questão constitucional nos países 
lusófonos, ibero e latino-americanos. Quanto ao Regimento Interno do PPGDC, a 
plenária decidiu por modificar o atualmente existente nos seguintes pontos: a) o 
mandato do coordenador e do sub-coordenador será de 2 (dois) anos, sem 
recondução; b) a programação acadêmica e os planos de aplicação de recursos 
deverão ser aprovados pelo colegiado do programa. Quanto ao Credenciamento de 
Docentes, também matéria de revisão do Regimento Interno do PPGDC, decidiu-se 
que o credenciamento e recredenciamento de professor permanente no programa terá 
como critérios: a) a atividade docente junto ao PPGDC (para os docentes já membros 
do programa); b) o desenvolvimento de pesquisa científica no âmbito institucional e 
temático do programa – institucional e temático (para os docentes já membros do 
programa), e temático (para todos os docentes, já membros ou com proposta de 
credenciamento); c) a produção científica, incluindo, necessariamente, pelo menos 1 
(uma) publicação científica por ano, nos últimos 3 (três) anos, publicadas em veículos 
ranqueados no Quallis CNPQ. Vários professores da Faculdade de Direito 
encaminharam Projetos de Pesquisa para a avaliação do colegiado do PPGDC, com 
fins de credenciamento. O tópico, bem como a especificação de critérios mais 
específicos de credenciamento/recredenciamento/descredenciamento, tornaram-se 
ponto de pauta de próximas reuniões. Não houve tempo para assuntos gerais. Nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual é extraída a presente 
ata, que vai assinada pelo Coordenador do Programa, Professor Rogerio Dultra 
dos Santos. 


